3aK/II0YUTeNbHBIN 3TANl AKAAEeMUYEeCKOr0 COpeBHOBaHUA OJIMMNNAAbl IIKOJIbLHHUKOB
«IIar B 0yaymee» no npopuiaro «HxkeHepHOE 1e710»
crenuanu3anus «XuMuYecKHe TeXHOJI0rum»
(o0meoOpa3oBaTeIbHbINA MpeAMeT XUMu), BecHa 2024 rog

10, 11 xaacchl
BapuanTt 1
3apaua 1 (5 6annos). Ha ocHOBe MOHATHH BAJIEHTHOCTH W CTEIICHH OKHUCJICHHUS TPUBEIUTE
rpadudeckue (HopMysbl XJopujaa aMMOHHUS W TuapoopTodocdara MarHus. YKaKUTE XapakTep
XUMHYECKHUX CBSA3EH B KaXXJ10M COCIUMHCHNH, BAJICHTHOCTU U CTCIICHU OKUCJICHUSA 3JICMCHTOB.

3anava 2 (5 6annos). 1 moAHOM HEHTpanTu3aui HEKOTOPOTO KOJTMYECTBA THAPOKCHIa HATPUs
noTpe0oBaIoCh m TpaMMOB OpOMOBOIOpoia. Brruncianre maccy cepHOW KUCIOTHI ('), HEOOXOAUMYIO
JUIS1 3aMEHBI OPOMOBOIOPO/Ia B PEaKIINU HEHTpaTH3alny.

3apaua 3 (10 6annos). B yetbipex mpoOupkax 0e3 STUKETOK HAXOJSATCS BOJHBIE PACTBOPHI
YKCYCHOW KHCIIOTBI, alleTalbJeruia, ITAHOJIA U COJSTHOW KHCIOThl. MaccoBasi J0Jsl BCEX pacTBOPOB
coctaisieT ~10%. Kak pa3nuuuth Bce 3TU COCMHEHUS HCIIONB3Ys OJUH peakTuB. OTBeT 000CHYiTE N
IPUBENTE YPABHEHUSI XUMUYECKUX PEAKIIUH.

3agaua 4 (15 6annos). TexHuueckui mponaHoi coaepkuT 5% (1Mo o0bemMy) npuMeceit ¥ UMeeT
miotHOCTH 0,79 1/Mi1. B3aumoielicTBie TEXHUYECKOTO MPOIaHoIa ¢ METATTHISCKAM KaJTueM MPUBOIAT
K BBIJCICHUIO BOJOPO/Aa, KOTOPHIM MOXKHO TIOJIHOCTBIO TUApHpoBath 25,4 T OyrtanueHa-1,3.
Onpenenute 00beM TEXHUYECKOTO MPOIIAHOJIA, BCTYIUBIIETO B PEAKLIUIO.

3anpaua 5 (15 6annos). Ilpu xpaneHun KpacHslii pocdop, moaBepraeTcsi HEKOHTPOIUPYEMOMY
OKHCJICHHUIO KUCIOPOAOM BO3lyXa ¢ oOpa3oBaHueM Jekaokcuaa rerpadocdopa (V) P4O1o. DTOT OKCcHI
CrocoOeH MOTJIomaTh Bary u3 Bo3ayxa ¢ oopasoanuem terpameradochopHoit kuciotel (HPO3)s. s
OUUCTKU KpacHoro (ocdopa OT mpuMecH 3TOH KHUCIOTHI, €ro IPOMBIBAIOT BOJHBIM PACTBOPOM
KaJIbIIMHUPOBAHHOW COJIbI, KOTOpas HEHTpanu3yeT TeTpameTadochOopHyI0 KHUCIOTY ¢ 00pa3oBaHUEM
ruapooprodochara HaTpus. PacTBopel mienodeit s 9TUX Iejield He WCIONB3YIOT, T.K. BO3MOXKHA
peakiust ¢ oOpasoBanuem ¢ochpuna PH3 u runopocdura natpus NaH,PO,. Ilocne mpombiBanus,
dochop BbIcymmBalOT B atrMochepe HHEpTHBIX Ta3oB. llpuBeauTe ypaBHEHHS BCEX UETBHIPEX
NEPEUYUCIICHHBIX peakiuil. [l OKHUCIMTEIbHO-BOCCTAHOBUTENBHBIX DPEAKUUN MPUBEAUTE CXEMBI
3NIeKTpOHHOrO Oananca. PaccunraiiTe Maccy KaJbIIMHUPOBAHHOW COABI (T), KOTOpas moTpedyeTcs s
HeWTpanu3anuu TerpameTradochopHOil KUCIOTHI, €CIM colepkaHue Jekaokcuaa Tterpadocdopa B
oOpasie kpacHoro ¢ocdopa maccoit 10 r cocraBusier ~1 % (o macce)?



Pemenue Bapuanra 1

1. Barenmnocms — KOIMYECTBO XUMUYCCKHUX CBHBGﬁ, O6pa30BaHHBIX aTOMOM B COCIMHCHHM.
Cmenenv oxucnenus — YC.HOBHBII\/'I 3apsaa aroma, BBIYHCIICHHBINA B MPCAIIOJIOXKCHNHN, YTO BCIICCTBA
COCTOAT U3 NOHOB.

H +
| - Atom H N Cl
H-N-H | Cl BanenTtHocth 1 4 1
| CreneHp OKUCICHUS +1 +3 +1
H

Tpu cBsiz3u N—H — koBaneHTHbIe nossipHble; oaHa cBa3b N—H — noHopHo-akuenropHas; cBa3zb N—-Cl
MOHHas.

(0)
[\ ATom Mg H P (0)
Mg-O-P=0 BanieHTHOCTD 2 1 5 2
\ CreneHp OKUCICHUA +2 +1 +5 2
O-H

CBs3u Mg—O — UOHHBIC, OCTAJIBHBIC CBA3U - KOBAJICHTHBIC MOJIAPHBIC.

2. OnpenenuM KoJUYeCTBO THAPOKCUAA HATPUS

NaOH + HBr — NaBr + H,O M(HBr) = 81 o/monw

1 mosib — 1 mMosb

X mois — X moas = v(HBr) = m/81 mons = v(NaOH) = m/81 momnb

2NaOH + H2SO4 — NaxSO4 + 2H20

2 moub — 1 MoJIB

X moab — X/2 monb = v(H2SO4) = m/2-81 momis M(H>804) = 98 2/monv
Macca cepnoii kucnotel m(H2SO04) = (m/2-81) - 98 = 0,6 m.

OtBer. m(H2SO4) = 0,6 m

3. Ooun u3 eapuanmoe peuteHus.
Bce coennHeHns MOKHO pa3TU4HTh, UCTIONB3Ys OJJUH PEAKTHUB - aMMHAUHBIF PACTBOP OKCHJIA
cepebpa. [Ipu npunuBaHUM peakTUBA MPOUCXOAST CISAYIONINE U3MEHEHHS PACTBOPOB:

H3MEHEeHHEe PeaKIuOHHOMI
Ne pactBopa €OCTaB pacTBOpa
cMecH
OypBIif 0OCaTIOK —
1 YKCYCHasi KUCJIOTa
okcuja cepedpa
€aKIUs «CeEPEOPSIHOTO
2 areTanbIeTu P peop
3epKana
3 3TAHOII 0e3 U3MeHeHu i
OeJIBIid 0CagoK —
4 COJIsTHAs KHUCJIOoTa
xJjopuaa cepedpa




1. 4CH3COOH + 2[Ag(NH3)2]OH — 4CH3COONH4 + Ag,O 4 + Hy0 (63 u36biTKa YKCYCHOM
KHCJIOTHI)
t
2. CH;~CH=0 + 2Ag[(NH3),]JOH — CH;—COONH, + 3NH; + 2Ag | + H,0
3. CH3—CH>—OH + Ag[(NH3)2]OH — Hert peakuuu
4. 3HCI + Ag[(NH3)2]OH — 2NH,Cl+ AgCl 4 + H20

4.2C3H70H + 2K — 2C3H;0K + H, T
2 MOJIb 1 monb
2Hy, + C4He — CsHio M(C4Hs) = 54 e/monw

2 Moab—>1 MOJIb

v(C4He) = % = % ~ 0,47 monmb = v(H2) =2-v(C4He) = 0,94 mone ~ M(C3H,OH) = 60 2/monv
4116

v(C3H70H) = 2-v(H2) = 0,94-2 = 1,88 moa» = m(C3H70H) = 1,88-:60 =112,8 r

V(C3H;0H) = % ~ 142,8 mi1; @(C3H70H) =100 — 5 = 95%

VTCXHI/I‘I(CSH7OH) = @ -100% ~ 150,32 MII
OTBeT. VTeXHHq(C3H7OH) ~ 150,32 MII

5.4P + 502 — P4Oqo
P® - 58 »>P"
0'+48 5207

|
5
P4O10+ 2H20 — (HPO3)4

(HPO3)s + 4NaxCO3 — 4Na,HPO4 + 4Co,T

4P + 3NaOH + 3H,0 — PH;T + 3NaH,PO;
P’ +38 »>P7 |1
PP —1& ->P" |3
Paccuntaem Maccy pexaokcuna terpadocdopa B 00pasiie kpacHoro docdopa

4P + 502 = P4O1o

m(P4010) = 1-10/100% = 0,1 r

Paccuntaem mMaccy oOpa3oBasiieiics TeTpameTapocGOpHON KHCIOTHI

P4O10+ 2H20 — (HPO3)4

1 monp — 1 mMob

v(P4010) = 0,1/284 = 0,00035 = 3,5-10"* moxnb = v((HPO3)4) M(P4+O9) = 284 2/monw
(HPO3)s + 4NaxCO3 — 4NaoHPO4 + 4C0,7T M((HPO3)4) = 320 e/monv
1 mosib — 4 mMob

0,00035 mons — X MOJIb

X =v(NayCO3) = 0,0014 moan M(NaxCO3) = 106 o/mons
m(Na;CO) =0,0014-106 =0,1484 ~ 0,15 r

OtBer. mM(NaxCO) = 0,15 .




HNnxenepHoe neso, cienuaan3anus «XuMHUYeCKHe TEXHOJTOTHI»
kpuTepuu onenuBanus 10, 11kaaccel

Kpurepun ouenuBanus 3aganus 1

Pewenue codeporcum cnedyroujue rnemenmol

(21iemenm pewienus coenan 8epHo U NOJIHO)

Maxkcumanouotit 6ann
3a nemMeHm peuieHus
(bannel 3a Kax3cowiil
BEPHDBLIL DJICMEHM PEULCHUS.

CYMMUPYIOmMcsi)
1 [IpuBeaeHbI CTPYKTYpHBIE POPMYJIIBI BEIIECTB 2
2 OrnpeneneHbl BAJICHTHOCTH BCEX 3JIEMEHTOB 1
3 OmnpeienieHbl CTETICHH OKHUCICHHS BCEX DJIEMEHTOB 1
4 YKa3aHbl THIIBI XUMHYECKHUX CBS3CH 1
Kpurtepun ouenuBanus 3aganus 2
Makcumanovuwtii 0ann
Pewenue codepirccum cnedyrwoujue 31emeHn bl
3a InemMenm peuieHuA
(6annvl 3a KaxsCOwvLl
(a71eMeHm peuieHus COellaH 8ePHO U NOJIHO) BEPHbLLL DJIEMEHM PeuleHuUs
CYMMUPYIOMCS)
1 PaccunTano KoanM4ecTBO rUIPOKCHIA HATPUS 2
PaccunTano Koau4ecTBO CEPHOM KUCIOTHI 2
3 Paccunrana Macca cepHOM KUCIOTBI 1
Kpurtepun onenuBanus 3aganus 3
Makcumanovuwtii oann
Pewenue cooeprcum cnedyrouue riemenmeol
3a In1emMenm peuieHu
(6annvl 3a Kaxs#cOwvlll
(a71eMeHm peuieHus COellan 8ePHO U NOJIHO) BEPHbLLL DJIEMEHM peuleHus
CYMMUPYIOMCs)
1 BriOpaHo BemecTBO sl pacrio3HaBaHUS BEIIECTB 2
[IpuBeneHb! ypaBHEHHS BCEX PEAKIUA 4
3 OTMedeHbl U3MEHEHHUS pACTBOPOB BO BCEX PEAKIUAX 4
Kpurepun ouenuBanus 3aganns 4
Maxkcumanvhotii 6ann
Pewienue cooeprcum ciedyroujue rj1emeHmbvl
3a 271eMenm peuienus
(6annel 3a KAHCObLI
(21emenm pewenust coelan 6epHo U NOJHO) BEPHUILL DNIeMeHM peleHUsl
CYMMUPYIOMCSL)
1 | 3anucasbl ypaBHEHHS XUMUUYECKUX PEAKIHH 3
2 | PaccunTaHo KOMMYECTBO OyTaueHa 3
3 | PaccunTaHo KOJHYECTBO BOAOPOIa 3
4 | PaccunTaHo KOJIMYECTBO CIIHPTA 3
5 | Paccunran 00bEM TEXHMYECKOTO CITUPTA 3




Kpurepun oueHuBanusi 3aganus S

Pewienue cooepicum cnedyroujue ynemennul

(271emenm peutenusi cOelan 8epHo U NOJHO)

Maxcumanvuutit 6a11
3a JJ1eMeHm peueHus
(bannvl 3a KaxMcowvlll
BEPHBLIL DJIEMEHM PeULeHUS

cymmupyromesi)
IIpuBeeHb XUMUYECKUE YPABHEHUS PEAKLIUN 5
[TpuBeneHbI CXeMbl 3JIEKTPOHHOTO OajlaHCa peakIui 5
Paccunrana Macca KaIbLIMHUPOBAHHOU COMBI 5
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